



编者按:

习近平总书记指出,生态环境保护功在当代、利在千秋,以对人民群众、对子孙后代高度负责态度和责任,把生态环境建设好,努力为人民创造良好生产生活环境。眉山市委、市政府以五大发展理念为指导,着力树立生态观念,完善生态制度,维护生态安全,优化生态环境,提高生态服务能力,为建设美丽眉山奠定了坚实的基础。本期推出关于生态环境保护理论实践文章,供大家学习参考。



# 推进绿色发展

市环境保护局党组

在全面建成小康社会、构筑长江上游生态屏障的关键时期,加快推进绿色发展,建设美丽眉山刻不容缓。

## 严格环境准入,强化环境约束,推动绿色发展

严格环境准入。强化环境影响评价源头防控,推行规划环评清单式管理,制定空间开发规划的生态空间清单、限制开发区的用途管制清单以及产业开发规划的产业、工艺环境准入清单,实现重点产业园区规划环评全覆盖。健全战略环评推进和成果应用机制,组织开展重点区域、流域、行业、产业园区规划环境影响评价与核查。实施重大建设项目建设后评价制度。提高建设项目建设环评效能,加强规划环评与项目环评联动,强化事中事后监督。鼓励发展优质产能,严禁新增低端落后产能,优化新增产能布局和结构。

强化环境约束。推动化解过剩产能,重点抓好造纸、化工、食品、印染、建材、冶金、建材等行业环境综合整治,对长期不达标的依法予以关闭。加快淘汰造纸、食品、建材、钢铁、氮肥等行业落后产能,大力推广节能、环保、清洁生产工艺技术。加快清理整顿违法违规建设项目,推进淘汰“十小”等污染严重企业。实施精细化工、机械设备、农副产品深加工等传统产业生态化改造,全面实施能效提升、节水治污、循环利用等技术改造升级,开展环保、节能对标活动。全面实施重点行业企业强制性清洁生产审核和节能环保稳定达标行动。

实施空间管控。加快实施主体功能区战略,划定生态红线,控制开发强度,规范开发秩序,调整空间结构,建立国土空间开发生态安全管控体系。推进“多规合一”,探索区域、流域生态环境保护空间规划研究,启动区域性生态保护规划编制,

# 建设美丽眉山

市环境保护局党组

推动市区(县)“多规合一”,建立统一衔接、功能互补、相互协调的空间规划体系。以质量和环境健康为导向,以资源承载力和自然规律为基础,建立由空间规划、用途管制、差异化绩效考核等构成的空间治理体系,引导城市建设、资源开发、产业发展合理布局。

## 实施“三大行动”,精准施策,改善环境质量

实施大气污染防治行动。全面实施城市空气质量目标管理,制定达标规划,明确时间表、路线图和重点任务。以“减排、压煤、抑尘、控秸、治车”为重点,全面推进大气污染防治综合整治,深化区域大气污染联防联控,严格控制工业废气、城市扬尘、机动车尾气等主要污染物排放。建立新增项目新增用煤量调剂和替代机制,中心城区及五县全面禁止使用燃煤锅炉,全面淘汰高污染燃料。实施绿色低碳交通行动,加强车辆环保管理,淘汰“黄标车”。强化陶瓷、水泥等工业粉尘治理,控制加油站、化工等行业挥发性有机物排放,全面开展餐饮油烟污染、农作物秸秆和生物质无序露天焚烧。严格执行施工现场、渣土运输、道路保洁管理。建立重污染天气预警预报机制,完善商会与应急预警联动。

实施水污染防治行动。以保护和改善水环境质量为核心,坚持系统推进,统筹水资源管理、水污染防治、水生态保护和水环境风险防范。建立健全流域、控制区、控制单元三级水环境管理体系。落实断面水质改善目标,完善跨界断面水质超标资金扣缴补偿机制。以城乡集中式饮用水水源地为重点,加快推进饮用水源地规范化建设,启动备用水源建设。全面推进地下水污染防治,完成地下水禁采区、限采区和地面沉降控制区范围划定,建立地下水污染源监控体系和地下水污染场

地清单,开展重点区域防渗试点示范。

实施土壤污染防治行动。研究制定《眉山市土壤污染防治行动计划方案》,按照“摸、防、控、治”工作思路,控增量,去存量,实施土壤环境基础调查、农用地土壤分类管理、建设用地转入管理和土壤污染治理与修复四大工程,保障土壤环境安全。全面实施重金属污染综合防治规划,加强对电镀、造纸、化工、塑料等重点防控行业、重点防控区域、重点企业的整治。加大危险废弃物安全处置和污水处理厂污泥无害化处置力度,加强废物原料进口、废旧电器拆解监管,严格控制持久性有毒有害有机污染物扩散。

## 加强生态保护,坚持全域生态,构筑长江上游生态屏障

构建生态安全体系。落实主体功能区战略,划定生产、生活、生态空间管制界限。实施经济发展、城市建设、土地开发与环境保护多规合一,推进城市环境总体规划编制。

划定生态环境保护红线,制定生态环境保护红线管理办法,分类实施生态环境保护红线管控,构建生态安全战略格局,维护人居环境、保育自然生态安全。加强瓦屋山重点生态功能区建设,构筑以岷江、青衣江、沱江水系和总岗山脉、龙泉山脉为骨架,以各自然保护区、风景名胜区、森林公园、湿地公园、水源保护区、水产种植资源保护区、野生植物原生境保护区等点(块)状分布典型区域为重点的长江上游生态屏障。

健全生态补偿机制。加快建立健全生态损害赔偿、受益者付费、保护者得到合理补偿的运行机制。建立地区间横向生态环境保护补偿机制。完善转移支付制度,加大对重点生态功能区、饮用水水源地的转移支付力度。建立独立公正的生

态环境损害评估制度。

持续开展生态示范创建。深入推进生态文明示范创建,鼓励区(县)开展生态文明示范创建,开展生态文明示范乡镇、生态细胞工程、生态工业园区建设,并加强跟踪评估。实施城市环境综合管理,充分发挥中心城区环保模范城市示范带头作用,鼓励县城开展创建。

## 强化环保责任,完善环境法制,健全生态文明制度体系

强化党政环保责任。落实地方党委、政府环境保护责任。实施环境保护“党政同责”和“一岗双责”,对环境保护力度不够、环境质量恶化、未完成环境保护目标的区县党政主要领导进行约谈,敦促落实主体责任措施。改革生态环境保护绩效考评制度,实行领导干部自然资源资产和环境责任离任审计,建立生态环境损害责任追究制,改革生态环境保护体制机制。

完善环境法制建设。逐步建立地方法规体系,制定地方性法规和政府规章,加快自然资源、环境污染防治、资源有偿使用、土壤保护、生态环境损害赔偿等地方立法。推进环境司法建设,强化环境行政执法和环境司法衔接。推进环境执法体制改革,完善环境执法监督。健全环保市场机制,建立环境产权制度,深化资源环境价格改革,建设绿色金融体系。

实施全民环保行动。加强环境文化建设,实施覆盖全社会的生态文明终身教育,把生态环保教育纳入各级党委(党组)中心组、党校、行政学院、大中小学素质教育。充分发挥广播电视、报刊杂志、互联网等媒体作用,按照有深度、有高度、有温度的总体要求,生动讲述眉山环保故事,有效传播眉山环保声音。引导绿色生活和消费,提高全社会环保意识,完善环境公益诉讼。

东坡区坚持以改善环境质量为核心,以治污减排、生态保护为重点,创新举措、敢于担当,开创环保工作新局面。

坚持绿色发展,建立环境保护考核机制。区委、区政府将环境保护、资源节约、绿色发展列入全区“十三五”规划重要内容,全区上下牢固树立绿水青山就是金山银山的理念。将年度环境保护目标任务及责任分解到区级各部门、乡镇(街道)、园区,并签订环境保护目标管理责任书,实行半年督查、年终考核。将环保工作实绩列为各级领导班子和主要领导干部政绩考核的主要内容,并作为干部选拔任用的重要依据。

严把入口关,防止新污染源产生。坚持在发展中保护、在保护中发展理念,大力鼓励和快速审批科技含量高的绿色项目。严格控制高能耗、高水耗、重污染项目入驻东坡区。严控审批“十五小”“新五小”项目,防止新污染源产生。

加强污染防治,改善环境质量。贯彻落实《大气污染防治法》、“大气十条”和“水十条”。大力开展工业废气治理,扎实推进重点区域燃煤锅炉淘汰。积极探索和实施秸秆禁烧和综合利用新模式,实现全区“不见烟雾、不见火光、不见黑斑”三大目标。积极抓好建筑工地和道路交通的扬尘监控,取消黄标车,改善全区空气质量。加大涉水排污企业治理力度,监督涉磷企业稳定达标排放。加强重金属污染防治,严格危险废物管理。指导督促全

# 强化环境保护 推进生态建设

东坡区环境保护局党组

区排污企业开展清洁生产工艺改造,促进绿色发展、循环发展、低碳发展。

强化生态保护,推进生态区建设。加大思蒙河、醴泉河流域综合整治力度,流域水质进一步得到改善。加强对全区农村集镇5个集中式饮用水水源地的保护,保障周边群众饮用水安全。科学划定畜禽养殖区和禁养区,实施全域限养,规模养殖场治污达标率95%以上。积极开展农村面源污染治理,完成6个乡镇环境连片整治。扎实推进农村集镇生活污水处理,完成7个乡镇污水处理站建设。

严格执法,打击环境违法行为。深入贯彻环保法,加大对重点流域、重点区域、重点排污企业的巡查监管力度。实行按日计罚、拘留、查封扣押等举措,严厉打击环境违法行为,做到“零容忍”。坚决取缔无证违法生产“黑工厂”,发现一个打掉一个,决不手软。认真调处环境投诉,确保调处率100%,满意率95%以上。

普及环境宣传教育,提高全民环保意识。充分利用今日东坡、东坡新闻、东坡之声等地方主流媒体,大力宣传环保法律法规和环保知识。落实环境教育进党校,将环境教育纳入干部培训内容。召开不同层次的环保培训会、座谈会、研讨会。深入开展环保法律法规及绿色生活知识进机关、进企业、进乡村、进社区、进学校活动,构建全区上下关心环保、支持环保、参与环保的良好氛围。

# 顺势而为护环境 多措并举促发展

彭山区环境保护局党组

不以牺牲生态环境为代价换取经济增长,促进经济发展与生态环境相协调,彭山区在经济社会发展中,回应时代主题,强力助推绿色发展。

区委、区政府因势而谋、应势而动、顺势而为,制定《2016年环境保护工作意见》《水污染防治行动计划2016年度实施方案》《关于做好大气污染防治工作的通知》《关于推进小流域“河长制”铁腕治理流域污染工作的意见》及有关水、气、秸秆禁烧、畜禽污染治理等专项文件,其中“河长制”工作全省领先。强有力的工作推进机制,充分发挥环保委的统筹协调牵头抓总作用;创新手段的污染治理措施,保障区域内污染治理工作落到实处;铁腕的环境污染惩治方式,坚决杜绝污染反弹情况发生,多措并举助跑绿色发展理念。

要以提高环境质量为核心,实行最严格的环境保护制度,形成政府、企业、公众共治的环境治理体系。推进多污染物综合防治和环境治理,实施联防联控和流域共治,打好大气、水、土壤污染防治“三大战役”,解决人民群众反映强烈的环境问题,适应人民群众对美好生活的追求。一是政府认真履职,统筹全区环保工作。全

# 坚持生态立县

# 推进绿色发展

洪雅县环境保护局党组

洪雅县全面深入贯彻落实中央“五位一体”战略部署,以生态文明建设为统领,坚持生态立县、绿色发展,探索具有洪雅特色的绿色发展之路。

## 坚持铁腕执法 创新绿色治理机制

严格准入。既要金山银山,更要绿水青山,在保护生态环境的前提下进行开发。制定招商引资负面清单,严格落实规划环评制度,认真甄别、仔细筛选招商引资项目,坚决杜绝高耗能和污染项目,拒绝不符合生态建设规划项目建设。

强力治理。制定《洪雅县旅游景区生态环境保护管理办法(暂行)》,搬迁或转产景区内工业企业,对重点污染源企业全部安装在线监控系统,建成日处理规模万吨的污水处理厂、

乡镇污水处理厂(站),实施中央农村环境连片整治等项目,形成“一乡一示范、一村一产业、一组一风貌、一户一循环”环境保护新模式,不断提高规模化畜禽粪便综合利用效率。

实时监控。推进大气污染防治,建成空气自动监测站,安装省控重点污染源自动监控系统平台,实现重点污染源视频在线监控,即时发布环境质量信息,对环境污染事件进行挂牌督办。

## 坚持夯基固本 创新绿色保护机制

以修复促保护。实施“蓝天、碧水、青山、净土”工程,开展生态环境修复。实施小流域综合治理工程,扩充水域面积,切实改善全县水生态环境。实施城市“绿肺工程”、集镇“拥

翠工程”、百村“绿色家园”工程。整体谋划国土空间开发,制定生态红线管理办法,出台征占生态用地禁限目录,划定并严守“生态保护红线”和“耕地红线”。

以创建促保护。积极构建“生态县—生态乡镇—生态村—生态家园”生态创建体系。以创建国家级生态乡镇、市级以上生态村、省市级绿色社区、省级生态小区、市级绿色学校、县级以上生态家园为载体,加快推进全国生态文明示范工程试点县、国家珍贵树种培育示范县建设。

## 坚持转型升级 创新绿色发展机制

牢固树立“保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力”理念,推进三产融合、转型升级

级,建设天府花园、国际休闲度假体验旅游目的地、健康养生产业示范区、绿色有机农产品示范区、生态工业示范区“一地三区”。

加速康养旅游崛起。以“健康养生”为核心,积极发展康养旅游。提升以洪雅为重要组成部分的“大峨眉”旅游经济区为四川省发展战略,建设“抗衰老健康产业试验区”,举办中国旅游发展北京对话、眉山七里坪峰会和“国际抗衰老健康产业论坛”,助推中国最佳投资旅游典范县建设。

培育产业发展优势。依托奶、茶、林竹、藤椒等优势资源,加快推进农业有机化、特色化。建成农业循环经济园区,自主研发牛粪干湿分离等技术,牢固树立并认真践行绿色理念,厚植生态优势,推动绿色发展。

# 坚持生态优先 营造一流环境

青神县环境保护局党组

青神县始终坚持生态优先,发展与保护并重,全力打造“天蓝地绿、水净人和、宜居宜业”家园,营造一流的生态环境。

以国家级生态文明创建为统揽,积极构建“生态县—生态乡镇—生态村—生态家园”的生态创建体系。成功创建省级生态县,加快推进国家级生态文明示范县建设,实现生态工业节能减排、生态农业上档升级、生态旅游优势凸显、生态宜居魅力四射、环境治理深入人心新格局。

强力治理涉企污染,成立县环境保护委员会,建立领导责任机制、经费保障机制和激励约束机制。开展工业企业大气污染防治、扬尘污染、餐饮油烟、机动车尾气治理,全县重点污染源企业全部安装在线监控系统。建成空气自动监测站,增添监测仪器设备,抓实水污染防治,完善工业企业新上污水治理设施。新建工业开发区污水治理厂,重建、新建乡镇污水处理站,完成西龙生科、裕华、德恩机械等废水深度治理。开展岷江、思蒙河、金牛河入境断面和出境断面的水质监测。

积极开展生态修复,持续实施思蒙河流域青神段中央农村环境连片整治等项目,做好农村生活垃圾、生活污水和畜禽养殖污染。加强秸秆禁烧和综合利用,依托百事康公司采用“秆一槽一肥”模式,还拓展就地堆沤、机械粉碎还田、秸秆覆盖还田以及眉山鸿吉公司秸秆填埋改

# 着力完善机制 助推大雅家园建设

丹棱县环境保护局党组

丹棱县在推进绿色发展进程中,着力完善机制,打好生态环境攻坚战,努力建设美丽大雅家园。建立健全“协同治污、联合执法、应急联动、公众参与”的联防联控机制,深度开展陶瓷企业污染治理,减少工业污染物排放,压减煤炭消耗总量;继续深化全域秸秆禁烧和秸秆综合利用工作;继续开展城市建设扬尘、道路扬尘治理,划定县城高污染燃料禁燃区,淘汰燃煤小锅炉,开展大型餐饮油烟治理,集中整治露天烧烤,治理机动车污染,做好春节期间烟花爆竹禁限工作和加油站油气回收治理工作。

打好水污染防治攻坚战。实施丹棱河、安溪河、金牛河严重污染水体整治,严格实施畜禽养殖禁养区、

生活垃圾分类处理,加大城乡垃圾治理基础设施建设;实施土壤环境监测预警基础工程,深入开展土壤污染防治与修复实施土壤污染分类管控,严防矿产资源开发、工业废物处理、企业拆除污染土壤。推广实施科学施肥,实施“化肥和农药使用量零增长行动”。加强土壤污染治理与修复,开展地力培肥及退化耕地治理。

完善生态补偿机制。建立“监管统一、执法严明、多方参与”的环境治理体系,明确环境监管各有关部门职责,形成“大环保”工作格局;严格落实环境保护党政主体责任制度,构建政府、企业、社会多元共治的环境治理格局;建立乡镇生态补偿标准体系,完善生态保护成效与资金分配挂

善土壤等多种方式,大力提高秸秆肥料化、饲料化等资源化利用水平。实施小流域综合治理工程,切实改善全县水生态环境。

坚持绿色发展,实现转型升级。建立以生态为核心的经济发展方式,由消费型经济向生态型经济转型,将青神的生态资源优势转化为生态产业优势,推进三产融合。一是做大生态工业,加大技术创新和结构调整,坚持“集中集约、新型低碳、清洁循环”,大力发展低能耗、低污染、低排放的生态工业。坚持一县一主业,突出发展机械产业。深化创新驱动,推进企业与高校产学研合作,促进企业转型升级。二是做亮生态农业,以“一城四环”为中心,发展都市近郊型现代农业。结合“两水一竹一家禽”特色产业,发展乡村旅游,建设幸福美丽新村。突出农业公园与标准化建设相结合,建立西龙万沟茶语原乡、汉阳水岸古乡、高台百家椪香等,通过典型带动休闲农业、观光农业、生态农业。三是做强生态旅游。科学做好流域旅游规划,打造重点生态休闲景区。重新开放灾后植被恢复建设后的中岩风景区。创建江湾神木公园和国际竹艺城,依托岷江航电库区,发展水上体育旅游,国家水上花样滑水特技队入驻青神。在做生态旅游的基础上,逐步拓展服务功能,打造甘家沟、万沟村、汉阳古镇休闲旅游。